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Rallye Mathématique des écoles de Bourgogne - édition 2017

Consignes de passation des exercices du Rallye mathématique - Etape 2

Chaque classe a une heure pour résoudre les problemes de son niveau. Le travail en groupes est a
privilégier.

Une mise en commun permettra de compléter 1213 alslelslalolwluleleluls
une feuille réponse par classe (par niveau si [ [, [, [

cours multiple). Elle sera a renvoyer par mail a | < | x| x

I'adresse ad21@occe.coop ou ad71@occe.coop ou | ¢ < | x | x

ad89@occe.coop avant le lundi 20 mars 2017 au | cp x| x| x

soir. cM1 X | x| x| x
L'enseignant ne doit ni lire les énoncés (sauf | cm2 x | x| x| x
éventuellement dans les classes de GS et CP), ni | 6™ x | x| x| x

donner d'explications.
Rappel : ce tableau est donné a titre indicatif et les exercices ont été créés en fonction des programmes de chaque niveau et
compte tenu de la période de I’année scolaire. Vous pouvez cependant adapter le choix d’exercices a ce que vos éléves sont en
mesure de faire le moment venu, sans dépasser le nombre prévu d’exercices.

Matériel a prévoir :

Comme d'habitude : papier, crayons, crayons de couleur, feutres, ciseaux, colle, scotch...

Mais aussi, selon les exercices : des cubes, ...

Pour certains exercices, pensez a la possibilité de les agrandir, de les imprimer sur un support plus
épais (lorsque les éléments sont a découper et a manipuler).

Méme si vous recevez une version en couleur, vous pouvez imprimer en noir et blanc, les énoncés
restent lisibles.

Une version est proposée pour TNI (avec le logiciel ActivInspire) mais la feuille de résultats reste la
méme pour le renvoi des réponses.

Pour des raisons importantes de gestion des réponses, vous devez écrire votre école,
nom et niveau sur la feuille-réponse, MATIS AUSSI ABSOLUMENT RENOMMER le
FICHIER de la feuille réponse du nom de I'enseignant de la classe et de I'école
ex : E2-Reponses
devient : E2-Reponses-département-Ecole-enseignant-niveau
(E2-Reponses-21-Prévert-Dupont-CM2)

Des le mardi 21 mars dans l'apres-midi, les réponses de cette premiére étape seront disponibles sur :
- le site de I'OCCE (http://www.occe.coop/ad21) rubrique Rallye Math des Ecoles de Bourgogne
- le site de I'TREM (http://irem.u-bourgogne.fr ) rubrique « Rallye mathématique des écoles»

Courant du troisieme trimestre, la brochure reprenant tous les exercices, solutions, commentaires et
pistes de prolongement sera téléchargeable sur ces mémes sites.
Merci de votre collaboration et de votre investissement.

Amusez-vous bien !
Le groupe Rallye-Maths
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Rallye Mathématique des écoles de Bourgogne - 2017
étape 2 — exercice 1

Pomme pomme pomme

e ) @

Carole , Lilia et Jules vontdansle verger.
lls ont chacun un panier.
Lilia cueille 5 pommes. Carole en prend 2 de plus que Lilia. Jules en
choisit 3 de moins que Lilia.

Comben de pommes chaque enfantiil dans son panief
Qud dessin correspond au problenm®

Dessin n® 1
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Pomme pomme pomme
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étape 2 — exercice 2

Allo la Terre!
Dans notre histoire, les enfants de la planete Terre vont au centre de loisirs sur

la planete Mors.
MAEVA, KARIM et MARIO s’inscrivent pour les activités du premier jour, mais

c’est écrit dans la langue des Morsiens : le morse.
/.; ;;\

MAEVA =

Pour chaque sport, i ndi quez quel

en

x _ — ° — e — oo * —
"n-._'
s
iy
° ° —_ o o —

S$o

Pour traduire les prénomes, voici les lettres utilisées :

A|lE|IT |K|M|O|R]|V
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étape 2 — exercice 2

Allo la Terre!
Sui t e p o uencdebkorsaumallgee r

Vous pouvez maintenant vous amuser a écrire vos prénoms en morse ; voici I'alphabet complet :

A B C D E F G H i
J K L M N @) P Q
R S T U V W X Y Z

Prénom (une lettre par case)
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étape 2 — exercice 3

Les rectangles

Plusieurs enfants se retrouvent pour un atelier artistique.
Chacun dispose de carrés de méme dimension.

lls doivent chercher comment former un rectangle en utilisant les carrés.

Si on a 3 carrés, on peut faire un seul rectangle :

Si on a 6 carrés, on peut faire 2 rectangles différents :

et

Combien peuvenils faire de rectangledifféerents avec 12 carré®
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étape 2 — exercice 4

Les signaux de fumée

Plume d’Aigle est parti en éclaireur de I'autre coté de la
montagne. |l a vu un troupeau de bisons et doit prévenir
les autres indiens.

Il leur envoie un message avec des signaux de fumée.

.@@

Chaque nuage de fumée désigne un nombre.

Combien de Dbi sotilsusPl ume d’ Ai gl e a

D
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étape 2 — exercice 5

Un gros cube

La classe a 30 petits cubes comme celui-ci.

Avec 8 petits cubes, ils peuvent fabriquer ce cube :

Cherchez le plus gros cube qu’ils peuvent faire avec les 30 petits cubes.

Combien de petits cubestilisent-ils ?

Combien en restd-il ?
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étape 2 — exercice 5

Un gros cube

Nota Bene pour cet exercice, il est préférable de faire manipdéevrais cubes aux éleves.
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étape 2 — exercice 6

Bas les masqueés

Les éleves de la classe ont fabriqué des masques avec du papier et de la colle. Ils sechent sur le radiateur.
Quand ils sont secs, chacun doit retrouver le sien.

David recherche le sien. Il sait que :
Son masque n’est pas carré.
Son masque est souriant.
La forme du nez est identique a la forme de son masque.

Aidez David a retrouver son masque

O O |A

A
e

(S

(Vous pouvez ensuite vous amuser a créer d’autres masques avec ces formes.)
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étape 2 — exercice 7

Le | angage de | " araign

Arachna est une araignée savante.

Elle est méme tres savante : elle a inventé, avec sa toile, ses propres chiffres.
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Elle sait écrire les nombres
Par exemple : pour 40, elle écrit $ >~<

Elle sait aussi faire des opérations.

SRR+ 3K

SO OB - oOR

Calculede reailtat de chaqueopération.

Addition :
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étape 2 — exercice 8

Mosaique [Ludique

Marion voudrait recouvrir ces deux silhouettes de lettres avec des morceaux de mosaique en forme de
triangle.

Les morceaux auront cette forme et cette taille :

Combien de morceauMarion utiliserat-elle pour recouvrir lesilhouettesdesdeuxlettres ?

Pour fabriquer ses triangles, elle doit acheter des carrés de mosaique.

Cambien doit-elle acheter @& carrésde mosaique?
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étape 2 — exercice 9

Le livreur

Mario le livreur doit aller déposer neuf colis a I'’étage d’un immeuble grace a un ascenseur.

L’ascenseur indique | CHARGE MAXIMALE
300 kg

Mario veut faire le moins possible de montées.
En combien damontéesMario devrat-il transporter la totalité des colissachant que ltiméme pese
90kg ?

Question supplémentaire a partir du CM1 :
On veut transporter la méme masse a chaque montée.
Donnez pour chaqgue voyaga masse ds colis transportés.
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étape 2 — exercice 10

La bonne note

Le papier pour écrire une musique est du papier qui comporte des lignes regroupées par 5.

On fait souvent commencer la premiére ligne par une clé de sol
A

Sl

()

Sur ces lignes, on peut placer les notes de musique : do ré mi fa sol la si

Z -

1
N L 2
v & i
do ré mi fa sol la sl
La durée de la note dépend du signe employé pour I'écrire :
La blanche J est une note qui dure 2 temps. CJ = J J

1
‘7
._"

La noire J est une note qui dure 1 temps J

La croche J\ est une note qui dure % temps (la moitié d’un temps)

Dans cette petite mélodie, chaque partie dure 4 temps.
Il reste ces quatre notes a placer:  blanche, noire, noire, croche

o4 47

& o—& ¥ ¥

% P - L _—" ﬂ
o)

partie 1 partie 2 partie 3 partie 4

Ecrivezdans chaque case le nonedanote a placerdanschaquepartie.
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Les dominosnagiques!

étape 2 — exercice 11

Rangez dans la boite les 5 dominos qui restent sachant que dans chaque ligne, dans chaque colonne et

dans chaque diagonale on doit totaliser 12 points.

@ 0|0 @)
@ o ©
@ O @ 9) O
@ O
® @)
@ O
@
@ 0) @
Q @) 12
o @)
@ O
@) 12
@ O
@ O
12
@ O
@ O
@) Q|12
@ O
12 12 12 12 12 12
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étape 2 — exercice 12

Les invitations

Marie invite ses copains pour son anniversaire. Elle a préparé un jeu avec des étiquettes ou les prénoms de

ses amis sont écrits en braille.

En braille, une lettre est composée de points placés.
Attention, une lettre est différente avec ou sans accent : on ne code pas pareil pour é, éete, pouraeta, ..

Marie a déja distribué les étiquettes a Célia, Camille, Myriam, Mulan, Cédric, Mohamed, Charlotte, Maéva

et Casper.

Cédric

Mulan

Mohamed

Mvriam

Casber

Camille

Charlotte

Maéva

Célia

Déchiffrezpour qui sera la derniere étiquette.

tvbhaine

NB : https://fr.wikipedia.org/wiki/Braille :

En braille standard, un caractére (une lettre, un chiffre € ) e st repr®sent ® dg
points sur deux colonnes, chaque caractére étant formé par un a six points en relief. Ces points sont
conventionnellement numérotés de haut en bas et de gauche a droite, selon le schéma suivant :



https://fr.wikipedia.org/wiki/Braille
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étape 2 — exercice 13

Labibliotheque

La municipalité de Lovelace a retrouvé dans un sous-sol une grande collection de vieux livres.

Pour en faire I'inventaire, la bibliothécaire, Adaline, attribue a tous ces livres un code de trois lettres, en
utilisant I'ordre alphabétique :

AAA, AAB, AAC, ........ AAZ, ABA, ABB, .......

1. Quand elle a codé le livre avec ADA, elle les range tous sur une étagere. Combielleaangé de
|l ivres s2r | ' étagere

2. Quel code aura le 108%livre de cette colletion ?

3. Combienpeut-il y avoir decodes commergantpar A?
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étape 2 — exercice 14

Le carré multiplicatif

Dans ce carré multiplicatif, les nombres 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 ont été effacés.
Le 2 est resté placé.
Le produit des trois nombres est donné a chaque fois, en bout de ligne ou de colonne.

Refdacez les nombres 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 dans la bonne case.

18

2 90

224

20 34 216
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étape 2 — exercice 15

Les blasons

L'’ héral di que est Alrmoyes-dge, lesnhevaliershertaientodés blssamspsur
s’identifier. Actuellement, de nombreuses villes et de nombreuses régions possedent un blason.

La const r uchrépomdades negles thek siristes.

L ' & cest le support du blason.
Il peut étre partagé en différentes zones, avec un vocabulaire spécifique :

D e N 4 ey

parti coupé tranché taillé écartelé écartelé en sautoir  gironné

Les piecesce sont des figures géométriques.

Par exemple
chef fasce bande barre Croix sautoir Chevron

Les lignepeuvent avoir des dessins différents :

el ] Wl P e ] ey

ondée bretessée  crénelée bastillée  dentelee engrélée cannelée

Les couleurs
On appelle « Emaux» les couleurs de |'écu. ' ;
Les émaux sont, en France, au nombre de 9, répartis en :
-5 couleurs I'azur (1) (bleu), le gueules (2) (rouge), le sable (3) (noir), le sinople (4)
(vert) et le pourpre (5) (violacé). couleurs et
- 2 métaux: I'or (6) (jaune) et I'argent (7) (blanc). metaux
- 2 fourrures: 'Hermine (8) formée de mouchetures de sable sur un fond d'argent,
et le Vair(9), alternance de "clochettes" d'azur et de "pots" d'argent,
stylisation de la fourrure du petit-gris, un écureuil de Russie a dos bleuatre et
ventre blanc.

fourrures
Les meubles
Ce sont les figuresqui peuvent occuper différentes positions a l'intérieur de I'écu, d'ou leur nom.
Ils sont d'une infinie variété, dans tous les domaines (surtout faune, flore, astres, mais aussi
architecture, armes, vie quotidienne ...).
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étape 2 — exercice 15

Les blasons

A vous de chercher

En vous aidant des explications, retrouvez a quel blason correspond chaque description.

PORPRR P R
P D = R S

N°1 N° 2 N°3 N°® 4 N°5 N°6

A - Ecartelé, en 1 d'or aux deux lions [éopardés de gueules, en 2 échiqueté de gueules et
d'or de six tires, en 3 coticé d'or et de gueules de dix pieces, et en 4 d'or aux trois
lionceaux d'azur armés et lampassés de gueules.

B - Ecartelé, au premier et au quatriéme d'azur aux trois fleurs de lys d'or, au deuxiéme et
au troisieme de gueules au léopard d'or armé et lampassé d'azur.

C - D'azur semé de fleurs de lys d'or aux deux bandes ondées d'argent brochant sur le tout.
D - D'azur semé de fleurs de lys d'or aux deux fasces ondées d'argent brochant sur le tout.

E - D'azur semé de fleurs de lys d'or a la bordure du méme chargée de huit écussons aussi
d'azur.

F - Ecartelé : au premier et au quatriéme d'azur semé de fleurs de lys d'or a la bordure
componée d'argent et de gueules ; au deuxieme et au troisieme bandé d'or et d'azur de
six pieces a la bordure de gueules.
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Rallye Mathématique des écoles de Bourgogne - édition 2017 - Etape2

Nom de I'école : Département :
Classe : Commune :
Nom de I'enseignant(e) :

Nombre d'éléves ayant participé :

Feuille réponse a compléter
(seulement les exercices correspondant au niveau de la classe)

Exercice 1 Pomme pomme pomme'

Carole a pommes, Lilia a pommes et Jules a pommes.

Le dessin correspondant au probléme est le dessin n°

Exercice 2 Allo la Terre! =
%
Le foot a été choisi par:
@
=~ A0 La natation a été choisie par :

Le cyclisme (vélo) a été choisi par :

Exercice 3 Les rectangles.

Avec 12 carrés, ils peuvent faire rectangles.

Exercice 4 Les signaux de fumée.

Plume d’aigle a vu bisons.
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Feuille réponse a compléter
(seulement les exercices correspondant au niveau de la classe)

Exercice 5 Un gros cube.

s utilisent petits cubes pour faire le plus gros cube possible.

Il leur reste alors petits cubes.

Exercice 6 Bas les masquels OO0 E N A®® OO Av VA

David a le masque

Exercice7L e | angage de | " araignée.

Laddition est : + =

La soustraction est : - -

Exercice 8 Mosaique Ludigue.
M |
N

Marion utilisera morceaux pour recouvrir les silhouettes des deux lettres.

Elle doit acheter carrés de mosaique.

Exercice 9 Le livreur

Mario transportera la totalité des colis en montées.

Question supplémentair& partir duCM1:

A chaque voyage, il transportera kg.

Pour chaque voyage, remplissez une case avec les noms (lettres) des objets transportés a chaque fois ; il
peut y avoir une ou des case(s) inutile(s).
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Feuille réponse a compléter
(seulement les exercices correspondant au niveau de la classe)

Exercice 10 La bonne note. J j J J

Ecrivez le nom de la note a placer dans chaque partie.

Partie 1 Partie 2 Partie 3 Partie 4
e T B 21 2]
Exercice 11 Les dominos maqique!s_e_"T' oo ' o e ole | ! " |

Complétez le tableau avec les chiffres correspondant aux constellations des dominos.

3 3 2
5

Exercice 12 Les inviations.

La derniére étiquette est celle de :
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Feuille réponse a compléter
(seulement les exercices correspondant au niveau de la classe)

Exercice 13 la bibliotheque

Quand elle a codé le livre ADA, elle a rangé livres.

Le 100°™¢ livre de la collection aura le code :

Il peut y avoir codes commencant par A.

Exercice 14 Carré multiplicatif.
Complétez le carré avec les chiffres :

18

224

20 84 216

Exercice 15 Les blasons.
Associez le numéro du blason a la lettre correspondant a sa description.




